

呕心沥血育新苗 师恩永存我心中

本报记者 张勇 吴楠 王洋

“教师,太阳底下最光辉的职业。”每逢教师节,我们都心存感动。每个人都有太多的话想对自己的老师诉说。从懵懂的孩子提到为人父母,是老师的精心培育让我们成长、成人。今年9月10日是第30个教师节,让我们心怀感恩,去梳理那曾经点点滴滴的感动——



9月9日下午,市十三小三年级的老师正在教孩子们演唱校园歌曲,以此庆祝第30个教师节。
本报记者 张勇 摄

老师:教育是个良心活

“作为一名人民教师,我感到无比的光荣。每每听到学生和家长的声声问候‘老师好’,我就特别激动,这是对我们老师辛勤工作的肯定。”谈到教师节的感受,市三小音乐教师徐展道出了肺腑之音。

从教15年,徐展老师一直在教学第一线。在这15年的教学生涯中,她从没和家长发生过误会。因为,她对待每一个学生都像对待自己的孩子一样,去关爱、呵护。同时,她善于和家长相互沟通,得到了家长的理解和支持。她不仅教会孩子学习,更关注孩子的身体和心理健康,这是所有家长所期待的。

“教育就是个良心活,只有教师平等地对待每一个学生,关注每一个学生的健康成长,那么,老师的付出就能

得到家长和社会的认可,尊师重教的社会大环境就会形成。”徐展说。

现在是老师,曾经也是学生。当初老师的关心关爱让徐展至今铭记在心。“在我上大学时,专业老师在课堂上严格要求我们,每当下课晚了,错过了吃饭时间,老师就带我们去他家吃饭。可以说,在课堂上,老师是严师,在生活上,老师是长辈。”时至今日,每逢教师节,徐展都会发短信或打电话,给自己的老师送上最真挚的祝福。

还有一件事情让徐展至今心存感动。“今年春节期间,我从教第一年教的一个班的学生聚齐了前来看望我。这些学生有的大学毕业了,有的参加工作了,但是,他们还记得我这个小学老师,当学生叫出我的

名字时,我激动得热泪盈眶。”

捧着一颗心来,不带半根草去。徐展通过尊师和为师,践行着尊师重教的优良传统。

年近60岁的余少平是罗山高中的政治老师。他从教40多年,桃李满天下。每逢教师节,他的手机就响个不停。他所教的历届学生发来的祝福短信让他应接不暇,这时的他心中充盈着幸福。

“现在我教的学生分布在全国各地,不管从事何种职业,都还记着我这个老师,我很感动。我觉得站在三尺讲台上的付出没有白费,这也更加坚定了我对教育事业奉献终身的信心和决心。”余少平说。

为人师表,率先垂范。这是余少平的座右铭。

学生:

微笑和进步是最好的礼物

上课,起立!“同学们好!”“老师好!”……这样简单的上课礼对所有学生来说,一点儿都不陌生。从幼时懵懂初入学校到学有所成离开校园,这样的话我们说了成千上万遍,虽然形式简单,但它在密切师生关系的同时也浓浓地体现出我们尊师重教的良好风气。

尊师重教是中国的优良传统。9月10日是第30个教师节,相信这样简单的上课礼也将会在各个学校继续上演。那么,除了上课礼外,大家又是如何看待尊师重教的呢?9月9日,在教师节前一天,记者采访了一些学生和市民,听一听他们的看法。

“听老师的话,上课认真听讲,做一个爱学习的好孩子!”提起教师节,今年刚上小学一年级的王子涵小朋友奶声奶气地说道。小小的她知道教师节是老师的节日,她的父母时常告诉她,在学校要尊重老师,听老师的话,认真学习、不扰乱课堂秩序。

“教师节,我准备给老师一个小小的惊喜。”教师节到来,正在读五年级的许凡早已悄悄备好礼物——几盒她自己手工制作的巧克力。“巧克力是我和妈妈在中秋节放假时做的,我自己尝了,很好吃,相信老师也会喜欢的。”许凡告诉记者,鲜花很快就会枯萎,而且老师也不提倡学生乱花钱送花,亲手做的巧克力就不一样了,这里面包含了她对老师深深的感激之情。

而对于正处于高三毕业班的高文来说,教师节对老师和他的同学们来说,只是一个普通而又紧张的星期三。身处毕业班,学习压力很大,老师和他们早已无暇去思考如何度过教师节。“所有的同学,每天都有进步,高考时好好发挥,都考上好大学,相信这就是我们的老师最希望看到的,也是我们送给老师最好的礼物。”

“别看我现在已经远离校园,但每年的教师节我都不会忘记。”上班族小周笑着说道,无论工作再忙再累,他都会在教师节前夕,精心挑选一些小礼物或是小卡片,送给以前教过他的老师。在小周看来,这只是尊师重教的一种简单的表达方式,无论是否还在求学,尊师重教都应该深深扎根在每一个学生的心里。“我们要学会感激求学过程中遇到的每一位老师,是他们的谆谆教导才有了我们今天收获的成功。”

诚如小周所说,尊师重教不能流于形式,学生发自内心的微笑和自强不息,不断取得进步本身就是对老师最好的回报,也是最好的教师节礼物。

家长:多分理解与包容

几乎每一个人都是从学生时代走过来的,家长也不例外。在求学过程中,老师改变或影响着他们的人生轨迹,让人至今难忘。很多家长都表示,尊师重教更应该从自身做起,为孩子树立一个好的榜样,此外,加强与老师的沟通,多一分理解与包容,这就是教师节献给老师最好的礼物。

“上小学一二年级的时候,我成绩还挺好,后来随着年岁的增长,加上比较调皮,学习成绩慢慢下滑。当时,我的班主任是语文老师,大冬天雪到我家家访,跟我父母聊我近段时间的变化,分析原因等。”如今,已经34岁,成为两个孩子父亲的王先生,忆起小学班主任方老师的点点滴滴,依然感动不已。他告诉记者,本以为老师走后,父母会将他暴打一顿,谁知道,当时父母就跟他

说了几句话:“老师临走时,让我们别打你,慢慢教,下这么大的雪,老师还惦记着你,你也知道该怎么做了。”王先生说,自那之后,他就觉得应该好好学习作为回报。“现在,我也常讲这个故事给我的孩子听,我叮嘱她,不管学习成绩如何,在课堂上认真听讲,听老师的话、帮老师做些擦黑板等力所能及的事情,就是对老师的一种尊重。”

每年教师节,家住平桥区的刘女士都会和孩子一起动手,做些贺卡、剪纸之类的小礼物,送给孩子的老师。在她看来,这不是阿谀奉承、巴结讨好,其中饱含了她和孩子的一份心意。“自己动手,更能让孩子记住老师的艰辛与可敬。”刘女士告诉记者,孩子去年两岁半上的幼儿园,自己在家带一个孩子就觉得辛苦,更别提一个班级这么多小朋友,

作为幼班的老师,喂饭、上厕所……辛苦可想而知。“虽然上的时间不长,但孩子回家已经会背一些简单的唐诗了,会唱歌了,能有这么大的进步,都归结于老师的教导。”刘女士笑着说。

“我觉得作为家长,应该对老师多一分理解与包容。”昨日上午,在市十三小门口,一位正在接孩子的家长李女士表示,家长对老师的态度,影响着孩子的认知。“现在有些家长娇惯孩子,稍受点委屈,就闹到学校里了。我觉得把孩子交给老师,家长就应该有足够的信任,而且老师的管教出发点是好的,作为家长就不能太纵容孩子的娇气,应该多理解,做老师也不容易。”李女士说,她上学的时候,父母把她送到学校,给老师说的一句话就是“孩子交给你,你只管教”。